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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Dik-Faber (ChristenUnie) aan de Minister van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over mogelijk kankerverwekkende stoffen in 
voeding (ingezonden 3 mei 2016). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 22 juni 2016). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2015–2016, nr. 2612. 

Vraag 1
Kent u het bericht «Mogelijk kanker door pak rijst of hagelslag?»1 Deelt u de 
mening dat minerale oliën (MOSH en MOAH) die ervan verdacht worden 
schadelijk te zijn voor de gezondheid, niet in voeding aanwezig horen te zijn? 

Antwoord 1
Het bericht is mij bekend. Zodra de blootstelling van dergelijke stoffen op 
(nagenoeg) schadelijke niveaus ligt moet alles in het werk worden gesteld om 
dit terug te dringen. 

Vraag 2
Herinnert u zich de antwoorden op de schriftelijke vragen over de minerale 
oliën in verpakkingen van voeding?2 Kunt u inmiddels al meer duidelijkheid 
geven over de schadelijkheid van de stoffen? Zo niet, waarom niet en 
hoelang gaat dat nog duren? 

Antwoord 2
De antwoorden herinner ik mij. Ik heb in de beantwoording aangegeven dat 
er nog aanvullend onderzoek nodig is om de risico’s goed in te kunnen 
schatten. 
Op dit moment beschikken Nederlandse overheidslaboratoria niet over 
methoden om de minerale oliën op voldoende laag niveau te kunnen 
aantonen. Ik ben in gesprek met deze laboratoria om deze methoden zo snel 
mogelijk beschikbaar te hebben. 
Daarnaast heb ik in mijn antwoorden op de Kamervragen van 23 november 
jongstleden aangegeven dat gewerkt wordt aan een Europese aanpak om te 
komen tot een goede inschatting van de problematiek en mogelijke beheers-

1 Algemeen Dagblad, 22-04-2016
2 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2015–2016, nr. 631
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maatregelen. In Europees verband is afgesproken dat zo spoedig mogelijk 
gestart moet worden met monitoring van minerale oliën. Ook Nederland zal 
in dit kader met de dan beschikbare analysemethoden deelnemen. Deze stap 
is noodzakelijk om na een periode van analyse tot de mogelijke gerichte 
maatregelen te kunnen komen. 

Vraag 3
Bent u van mening, net als bij de beantwoording van eerdere schriftelijke 
vragen, dat bedrijven nog steeds onvoldoende adequate stappen nemen om 
vervuiling van voedsel met minerale oliën tegen te gaan? Zo ja, welke 
maatregelen gaat u nemen om hen hiertoe aan te zetten? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 3
De bedrijven zijn zelf verantwoordelijk om veilige producten op de markt te 
brengen en deze veiligheid met adequate beheersmaatregelen te kunnen 
garanderen. Hiervoor is voldoende inzicht nodig in de routes waarlangs 
verontreiniging plaatsvindt. Ik heb de Federatie Nederlandse Levensmiddelen 
Industrie (FNLI) op deze verantwoordelijkheid aangesproken; zij heeft 
aangegeven hierop actie te ondernemen. De instrumenten die FNLI ontwik-
kelt, zal ik laten toetsen op volledigheid en effectiviteit. Ook hiervoor moeten 
de gevalideerde detectiemethoden beschikbaar zijn (zie antwoord vraag3. 

Vraag 4
Bent u op de hoogte van het feit dat er intussen verschillende verpakkingsfa-
brikanten zijn die gerecyclede verpakkingen verkopen met functionele 
barrières die MOAH en MOSH kunnen tegenhouden?4 Zo ja, kunt u aangeven 
of en hoe u het gebruik van deze verpakkingsoplossingen wilt stimuleren, 
bijvoorbeeld door dit voor risicoproducten verplicht te stellen? 

Antwoord 4
Het is mij bekend dat er verpakkingsvormen worden aangeboden waarvan 
geclaimd wordt dat die de migratie van minerale oliën kunnen verminderen. 
Hetzelfde geldt voor het gebruik van bepaalde soorten binnenzakken en het 
gebruik van niet-gerecycleerd materiaal. Het is nog onvoldoende bekend of 
de genoemde verpakkingsvormen de blootstelling aan minerale oliën 
daadwerkelijk verminderen. De geplande monitoring zal hierover gegevens 
moeten opleveren. 

Vraag 5
Hoe is het overleg met het Ministerie van Infrastructuur en Milieu over de 
ontinkting bij de productie van kringlooppapier en -karton voor voedingsmid-
delenverpakkingen verlopen? Kunt al iets zeggen over de haalbaarheid 
hiervan en in hoeverre het bedrijfsleven hiertoe bereid is? 

Antwoord 5
De vervuiling van oud papier en karton door inkten is een breed gesignaleerd 
probleem. Het bedrijfsleven heeft hiervoor een aantal ontwikkelingsprojecten 
ingezet om te komen tot verpakkingsmaterialen waarin geen minerale oliën 
aanwezig zijn. 
Mogelijke maatregelen die hiervoor onderzocht worden: 
– het gebruik maken van minder belastende inkten; 
– het zoveel mogelijk ontinkten gedurende de recycleringprocessen. 
Daarnaast wordt voor de korte termijn ingezet op het gebruik van nieuw 
papier en karton en naar het aanbrengen van barrièrelagen of absorberende 
stoffen om te voorkomen dat de resterende vervuilende stoffen in de 
voedingsmiddelen terechtkomen. Dit maakt onderdeel uit van de beheers-
maatregelen die de bedrijven moeten treffen, zoals verwoord in de beant-
woording van vraag 3. 

3 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2015–2016, nr. 631
4 Bijvoorbeeld http://www.mm-karton.com/en/products/foodboardtm/
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Vraag 6
Bent u het gesprek al aangegaan met de levensmiddelensector? Zo ja, hoever 
staat het hiermee, heeft u inmiddels meer duidelijkheid over de acties en 
mogelijkheden die er zijn? Zo nee, waarom nog niet? 

Antwoord 6
Ja, zie de beantwoording van vraag 3. 

Vraag 7
Herinnert u uw brief aan Foodwatch5, waarin u aangeeft dat als Europese 
regelgeving niet op korte termijn te verwachten is, u overweegt om op 
nationaal niveau tot normstelling over te gaan, mits er normstelling praktisch 
mogelijk blijkt en er goede analysemethoden voorhanden zijn? Deelt u de 
mening dat regelgeving op Europees niveau niet op korte termijn (binnen een 
jaar) te verwachten is? Zo nee, waarom niet? Welke termijn verstaat u onder 
«korte termijn»? 

Antwoord 7
Normstelling is mogelijk, zodra adequate en betrouwbare gegevens over 
gehalten en bronnen voorhanden zijn. Om dit te kunnen vaststellen zijn 
allereerst monitoringsdata nodig, waarbij gemeten wordt met gevalideerde 
analysemethoden. 
De verwachting is dat normstellende regelgeving niet binnen een jaar gereed 
is. Ik zal actief deelnemen aan de Europese discussie en zodra de monitoring-
gegevens daartoe aanleiding geven, zal ik aandringen op normstelling. 

Vraag 8
Heeft u het RIVM al opdracht gegeven om het noodzakelijke onderzoek voor 
landelijke wetgeving in gang te zetten? Zo ja, wanneer verwacht u hier de 
uitkomst van? Zo nee, waarom niet? Binnen welke termijn bent u van plan dit 
te doen en wanneer verwacht u hiervan de resultaten?6 

Antwoord 8
Voor het voorbereiden van wetgeving is inzicht nodig in het vóórkomen van 
minerale oliën in voedingsmiddelen en verpakkingsmaterialen. De Europese 
monitoring zal voor dit inzicht zorgen. Zodra de resultaten van deze monito-
ring beschikbaar zijn, kan eventuele normstelling overwogen worden. 

Vraag 9
Kunt u toelichten wat voor de NVWA voldoende wetenschappelijke duidelijk-
heid over het risico van de aanwezigheid van minerale oliën in voeding zou 
zijn, zodat zij zouden gaan optreden?7 

Antwoord 9
Zonder wettelijke normen kan de NVWA niet optreden. De duidelijkheid is 
nodig om tot die wettelijke normen te kunnen komen. Zoals in het antwoord 
op vragen 7 en 8 is aangeven, kan van het opleggen van wettelijke normen 
pas sprake zijn als de resultaten van de monitoring bekend zijn en uit die 
resultaten blijkt of en welke maatregelen noodzakelijk zijn. 

Vraag 10
Heeft u het Nederlandse voorzitterschap van de EU gebruikt om deze 
problematiek op de agenda te zetten? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom niet en 
gaat u dit nog wel doen? Ziet u de noodzaak om, als het in EU-verband nog 
meer dan een jaar duurt, alvast Nederlandse wetgeving hierover op te 
stellen? 

5 http://www.foodwatch.org/fileadmin/foodwatch.nl/Onze_campagnes/Schadelijke_stoffen/
Documents/Antwoord_minister_minerale_olie_overweegt_wetgeving.pdf

6 RIVM: Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu
7 NVWA: Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit
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Antwoord 10
Nederland heeft de geschetste problematiek in Brussel aangekaart. Vervol-
gens heeft de Europese Commissie het initiatief genomen voor bovenge-
noemde aanpak van het probleem. Nederland kan nationale wetgeving 
opstellen als de monitoring aangeeft dat maatregelen noodzakelijk zijn en 
niettemin Europese wetgeving uitblijft.
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